

АЖАА СУХУМ

Газета выходит
с 19 августа 1998г.



№1 (734)
16-27 января 2024 г.

Самый большой показатель по рождаемости зафиксирован в столице

По данным на 20 декабря 2023 года, ЗАГСами Абхазии было зарегистрировано 953 новорожденных. Из них 523 мальчика и 430 девочек. Если сравнить с 2022 годом, то это на 189 малышей меньше, сообщает Sputnik.

В первой тройке по рож-

даемости оказались Сухум, Гудаута и Очамчыра. Самый большой показатель по рождаемости зафиксирован в столице. Здесь 235 новорожденных.

На второй строчке Гудаутский район, где был зарегистрирован 181 малыш, из которых 96 мальчиков и 85 девочек.

В Очамчырском районе 147 новорожденных. И здесь лидируют мальчики – их 80. Девочек всего 67.

Самыми популярными именами оказались Леон и Санэль. А вот из необычных, как отметили в ЗАГСах, в этом году были Мухаммадисо и Ноэми.

В новогоднюю ночь в Сухуме первой родилась девочка

Администрация Сухума вручила сертификат на 100 тысяч рублей первому ребенку, родившемуся в 2024 году.

Заместитель главы Администрации Сухума Автандил Сурманидзе в первый день нового, 2024 года, выполнял приятную миссию – по поручению мэра Беслана Эшба вручил сертификат на 100 тысяч рублей рож-

нице Оксане Цвижба-Адлейба. У 26-летней Оксаны это второй ребенок, старшей Камиле всего полтора года. Новорожденную родители решили назвать Аминой.

Автандил Сурманидзе по-

здравил с наступившим новым годом коллектив роддома и отметил труд врачей, которые занимаются благородным делом.

По словам акушера-гинеколога Асиды Бигвава, девочка родилась в 2:26 ночи, весом 2,75 кг, и ростом 49 сантиметров.

sukhumcity.info



27 водителей привлечены к административной ответственности

С начала года в Абхазии зарегистрировано 5 ДТП, в которых четыре человека получили травмы, два человека погибли. Об этом сообщил начальник УГАИ МВД Валентин Трапш на отчетно-плановом совещании 17 января.

Составлено 86 административных материалов в отношении лиц, управляющих автотранспортом в нетрезвом состоянии, сообщается на сайте МВД РА.

Наибольшее количество правонарушений в области дорожного движения было совершено в Сухуме. По ним составлено 487 протоколов, 27 водителей привлечены к административной ответственности за управление транс-

портом в нетрезвом состоянии.

За прошедшие две недели в столице не было ДТП с тяжкими последствиями.

Как отметил министр внутренних дел Роберт Киут, на качество работы столичного ГАИ в целом отрицательно сказывается кадровый недокомплект.

Курирующий работу ГАИ замминистра Беслан Чкадуа отметил основные направления для решения данного вопроса. Глава МВД обозначил проблемные зоны и поручил усилить службу.

В Гудаутском районе произошло одно ДТП со смертельным исходом, выявлено 151 нарушение ПДД, из которых 10 – управление автомоби-

лом в нетрезвом состоянии. В Гагрском районе выявили 471 нарушение, шесть водителей пребывали в нетрезвом состоянии. В районе произошли три ДТП, в которых два человека получили травмы, а один человек погиб.

В Сухумском районе было выявлено 304 нарушения правил дорожного движения, привлечены к административной ответственности 10 водителей.

В восточной части республики дорожных происшествий с тяжкими последствиями не зафиксировано.

В Гулрыпшском районе выявлено 93 факта нарушений правил дорожного движения и один водитель в нетрезвом состоянии.

В Очамчырском районе сотрудники ГАИ оформили 259 административных протоколов, 122 нарушения правил дорожного движения выявлено в Гагском районе и 53 – в Ткуарчалском.

Апсныпресс

Реклама никотиносодержащей продукции ЗАПРЕЩЕНА!

Администрация города Сухум информирует о том, что с 1 января 2024 года вступил в силу запрет на рекламу никотиносодержащей продукции и торговых марок, производящих табачную продукцию.

Статья 16 (ч. 2.1.) Закона Республики Абхазия «О рекламе» изложена в следующем содержании: «Запрещена реклама табачной и никотиносодержащей продукции, курительных принадлежностей, в том числе трубок, сигаретной бумаги, зажигалок, устройств для потребления никотиносодержащей продукции, кальянов, а также реклама торговых марок, производящих табачную и никотиносодержащую продукцию, либо торговых марок, одним из видов деятельности которых является производство табачной и никотиносодержащей продукции».

Данное изменение разработано в целях исключения пробела в законодательстве в части рекламы табачной и никотиносодержащей продукции, а именно рекламы торговых марок, производящих табачную и никотиносодержащую продукцию, либо торговых марок, одним из видов деятельности которых является производство табачной и никотиносодержащей продукции.

Кроме того, важные изменения касаются санкций за нарушение законодательства, а именно, статья 1651 Кодекса Республики Абхазия об административных правонарушениях изложена следующим содержанием: ... «Нарушение рекламодателем, рекламопроизводителем или рекламодателем законодательства о рекламе влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 100 до 200 минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц от 200 до 300 минимальных размеров оплаты труда; на юридических лиц — от 300 до 400 минимальных размеров оплаты труда».

Все материалы будут направляться в прокуратуру г. Сухум, а рекламные конструкции демонтироваться.

Отдел рекламы администрации г. Сухум

А в это время

Более 10 тысяч единиц незадекларированной табачной продукции изъяли сотрудники ГТК Абхазии в Сухумском порту.

Как сообщает Апсныпресс, в ходе досмотра рыболовецкого судна «Хопулу Осман» в морском пункте пропуска таможенного поста «Сухум» 29 декабря 2023 года сотрудники ГТК обнаружили 10 520 незадекларированных сигарет (526 пачек).

Табачная продукция была изъята. Возбуждено дело об административном правонарушении.

«Я помню чудное мгновенье»

Мэрия Нижнего Новгорода приглашает жителей Сухума принять участие в мероприятии, посвященном 225-летию Александра Пушкина.

14 февраля 2024 года в Нижнем Новгороде планируют провести мероприятие, посвященное 225-летию великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Организаторы предлагают жителям города Сухум поучаствовать в нем. Для этого в срок до 10 февраля 2024 года нужно прислать видеоролики следующего содержания: Житель/группа жителей города читает на родном языке стихотворение А. С. Пушкина «Я помню чудное мгновенье» (К Керн).

Группа жителей города читает любое не очень длинное стихотворение А. С. Пушкина на русском языке (читают по очереди, можно по строкам, строфам, четверостишиям и т.д.).

Каждый желающий может прислать неограниченное количество роликов со своим участием.

Ролики могут быть записаны на мобильный телефон или на камеру. В групповое чтение желательно привлечь как можно больше участников.

Организаторы ждут ваши видеоролики. Ролики можно присылать на электронную почту: admin_sukhum@mail.ru.

Легендарный капитан баскетболисток

Анжеле Чаговне Папба - 85 лет!

Легендарной абхазской баскетболистке, капитану команды женской сборной Абхазии, педагогу с огромным стажем, заботливой маме и ласковой бабушке – Анжеле Чаговне исполнилось 85 лет. Не комплимент ради, а констатируя факт, глядя на нее, никогда не поверишь паспортным данным. Поздравляя с юбилеем от имени редакции и от себя лично, не хочется писать и воспроизводить здравницы банальными и традиционными фразами. Потому что ее жизнь, деяния не подвластны перу, ибо от нее исходит столько тепла, доброты, внимания, которого бы хватило не на одну сотню людей. Мне не удалось, к сожалению, увидеть на площадке игру Анжелы Чаговны, но уже много лет знаю ее как удивительного, высоко порядочного, энергичного и никогда неунывающего человека с потрясающей положительной энергией.

Неспроста женщины Кавказа всегда привлекали к себе внимание людей творческих. О них, о красавицах-горячих складывались легенды, им посвящались стихи, поэмы, романы и романсы, а многие художники считали за честь написать портрет красавицы. Грациозный стан, заботливые руки, верность и преданность семье, традициям и обычаям, сохранение очага, внимание к старикам, воспитание достойных детей своего рода, своей нации, вот то немногое, что заставляет мужчин совершать во имя их подвиги, преклонять перед ними колени, охранять и оберегать своих милых и лю-

бимых.

Порой мы на стороне ищем героев, людей, кому хотелось бы подражать, быть в чем-то похожими на них, не замечая, что вот тут рядом, в твоём городе живут люди прекрасные душой, любящие свою профессию, Родину, город, и просто делающие свое дело, ничего не требующие взамен.

Посудите сами, разве не заслуживает нашего внимания женщина, которая большую часть своей жизни посвятила школе и спорту. Речь пойдет об Отличнике народного образования, Заслуженном учителе Абхазии, с 1986 года «Отличник народного образования Грузии», а с 1990 «Заслуженный работник народного образования Абхазской АССР», почетном мастере спорта по баскетболу, награжденной грамотой Президиума Верховного Совета Абхазской АССР – за большой вклад в развитие спорта, ветеране труда Анжеле Чаговне Папба. Она родилась в Сухуме в семье служащих. После окончания 10 средней школы поступила в Сухумский педагогический институт на филологический факультет, отделение - иностранные языки. В 1963 году вернулась в родную школу, где проработала 45 лет преподавателем немецкого языка.

С детских лет Анжела Чаговна увлеклась занятиями спортом, у нее были неплохие результаты в легкой атлетике, в частности, в метании диска, толкании ядра, в прыжках в длину и высоту. В 15 летнем возрасте она пришла к тренеру Радко Дмитриевичу Божко, и навсегда связала свою жизнь с баскетболом, бессменный ка-

питан команды, многократная чемпионка Абхазии. В 1958 году играла за сборную Грузии на Спартакиаде школьников. В 1964 году, в составе команды Тбилисского госуниверситета, принимала участие во все-союзной Универсиаде, полуфинал проходил в Ереване, а финал в Таллине, где она стала обладателем бронзовой медали.

Вот как о ней говорил ее второй тренер Владимир Хашба: «За годы выступления в различных командах Анжелочка всегда отличалась высокой дисциплиной, самоотдачей, с вниманием прислушивалась ко всем советам и рекомендациям тренера. Она была лучшей разыгрывающей, отменным защитником, надежным помощником тренера».

Владимир Александрович посвятил своей лучшей ученице четверостишие:

Ты блистала в баскетболе,
Ныне завуч ты – в спортшколе.

Попадешь пример абхазский
Полный доброты и ласки...

Более 20 лет она работает завучем в Республиканской Детско-юношеской спортшколе. Она судья республиканской категории, плюс еще все эти годы является главным секретарем соревнований за судейским столиком. За последние годы в зале ДЮСШа игр проходит очень много соревнований по баскетболу различного уровня. Ни разу ни у судей, ни у тренеров не возникло никаких претензий к судебному столику. Большинство команд, которые приезжают к нам на игры из России всегда тепло и душевно приветствуют Анжелу Чаговну.

Ветеран спорта Валерий Логуа вспоминал, что он также играл в баскетбол и на любых соревнованиях всегда радовался успехам нашей женской команды.



Анжела Чаговна с внуками Львом и Зауром Тарба

С Анжелой мы знакомы давно, проработали 15 лет. У нас небольшая коллектив, но мы как одна семья. Для нас Чаговна не просто завуч, а добрый, душевный, заботливый человек. У нее всегда найдется парочка советов, как ветерану, так и молодому начинающему баскетболисту. Она никогда не подведет, очень требовательна, но всегда придет на помощь, - рассказывал Логуа.

В 1961 году, будучи еще студенткой, она познакомилась со своим будущим супругом Зауром Тарба, который работал тогда лаборантом на кафедре физвоспитания. Заур и его брат Вова в своё время были знаменитыми футболистами, Заур выступал за клубы «Динамо» Сухум и «Динамо» Тбилиси, а Вова за Ткуарчалский «Шахтер» и «Зенит» - Ленинград.

18 лет прожили вместе Анжела и Заур, у них родились два сына Лев и Саид. В возрасте 48 лет по болезни ушел из жизни Заур, а в автомобильной

катастрофе погиб старший сын Лев, он был студентом 4 курса юридического факультета, ему было всего 22...

Младший сын Саид пошел по стопам отца и дяди. В разные годы он играл за футбольные клубы «Динамо» Сухум и Тбилиси, «Жемчужина» Сочи. В 1984 году, под руководством тренера Анатолия Бышовца, Саид играл за молодежную сборную СССР. Он мастер спорта РА, заслуженный тренер РА.

Анжела Чаговна дважды бабушка: оба внука - Лев и Заур - закончили Академию футбола в городе Краснодаре. Сегодня Лев Тарба играет в сухумском клубе "Нарт", мастер спорта, тренирует сухумских детей, он главный специалист спортивного отдела Госкомспорта по делам молодежи и спорта. Заур Тарба выступает за владикавказскую «Аланию» (Мелбет первая лига).

Руслан Тарба

Портрет растения с обочины

Люди нашего города

Надежда Венедиктова

Последние пять-шесть лет в Абхазии идет очень любопытный процесс – довольно много людей начали проявлять инициативу и заниматься новыми для себя делами. Если раньше в основном открывали кафешки, рестораны, торговые точки и отельчики разных масштабов, теперь появились более утонченные занятия – создаются модные бренды, парфюмерия на основе местных растений, организуются небольшие ярмарки самого разнообразного наполнения, проводятся сырные вечеринки при свечах, на которых презентуют свою продукцию местные сыровары, и так далее.

Буквально на днях я познакомилась со Светланой Новиковой, которая еще в советское время окончила сухумскую школу № 15, успела поступить на экономический факультет АГУ, но развал СССР и грузино-абхазская война бросила ее, как многих, в бурный водоворот разных занятий – уехав на время в Ростов, она работала то швеей, то крупье в казино, то в багетной мастерской, а потом

вернулась домой и поначалу устроилась в сухумский Дом моды.

Еще работая в небольшом сухумском ателье, она начала окрашивать ткани растениями, а перед ковидом ее вдруг потянуло к самостоятельной работе, и она ушла в свободное плавание. Открыла дома небольшую мастерскую, где вручную окрашивает купленные ткани, собирая по всему городу и его окрестностям разные растения и на ходу знакомясь с ними. Иногда это занятие приводит к забавным казусам – например, в синопском парке охранный решил, что она делает закладки с наркотиками. Зато когда недоразумение выяснилось, он начал помогать ей, собирая ветки и цветы.

Меня особенно поразила атласная ткань с четким рисунком в виде крупных листьев, и здесь оказалась своя история. Когда очищали парк «Сказка» от зарослей, Светлана как раз шла мимо и увидела в куче срубленных веток выразительное незнакомое растение. Этот роскошный сорняк оказался акалифой южной, работа с которой дала изумительный результат. Конечно, все не так просто – сначала шелковый атлас вываривали в рас-

творе старой коры яблони, и ткань несколько дней отдыхала! Затем 30 секунд полоскания в растворе сульфата железа. На обомлевшую от всех этих манипуляций натуральную ткань положили растения, прикрыв их салфетками, вымоченными в чае мохито. И вот тут начинается главное – никогда не знаешь, что получится, и ждешь сюрприза! В этот раз акалифа заткнула за пояс многие другие растения!

Светлана старается не повторяться, чтобы все время было ощущение свежего эксперимента, настоящего поиска, что придает ее жизни привкус художественной неги. Если кладешь растение живым, на ткани получается его портрет, нежно улыбаясь, замечает Светлана, значит, я создаю портретную галерею растений, которые окружают нас со всех сторон и часто остаются незамеченными. А я как бы невзначай говорю, смотрите, какие они все неповторимые и отзывчивые, надо только помочь им проявить себя.

Сейчас у нее в Инстаграме свой сайт Мастерская Клевер, товарный знак которой сделал Архип Лабахуа. Экопринт, валяние, натуральные материалы, ручная работа.



В давнее советское время родители Светланы работали в строительной сфере – отец Виталий Николаевич в Плавстройотряде №9, который укреплял берега по всей Абхазии. В частности, в 1966 году их организация насыпала сухумские пляжи от главного причала до реки Гнилушка, привозя гравий и песок с берегов Кодора. Мама, Валентина

Дмитриевна, работала на базе стройматериалов в Багмаране. А Светлана теперь приносит с улицы живое дыхание природы, ее изысканные цветовые решения и тончайшую графику, чтобы удержать это в натуральных тканях, которые потом придадут дополнительный шарм тем, кто в них щеголяет.

<http://asarkia.info/>

Учим абхазский язык

Из словаря наиболее употребляемых слов Инессы Какоба

а-хаҭы́ сущ., -кәа

лицо, морда

Адица лхы-лҭы́ ҭы́шзбу́п.
У Адицы красивое лицо.
Ала́ ахаҭы́ чит.

У собаки опухла морда.

а́-хаша сущ., -кәа

среда

Иахы́а хашо́уп.
Сегодня – среда.
Ахашае́ны ахаҭы́ым иахь хцо́ит.
В среду мы идём к врачу.

а-хжәара́ I глаг. (и-хжәеит –
одноличн. непереход.)

ломаться, сломаться

Атла хжә́еит.
Сломалось дерево.

а-хжәара́ II глаг. (и-х-и-жәеит –
двухличн. непереход.)

ломать, надломить

Иара́ амаха́ҭа хижә́еит.
Он поломал сук.

а-хиара́ глаг. (и-хиеит –
одноличн. непереход.)

быть готовым

Хара́ хахио́уп.
Мы готовы.
Амаҭа́ҭа хио́уп.
Вещи готовы.

а-хка́ара сущ., -кәа

пастбище

Ажә́ҭа ахка́ара иҭа́ртҭеит.
Коров загнали на пастбище.

а-хкы́а сущ., -кәа

1. чехол

Амашы́на атә́арҭа́ҭа рзы
иа́архә́еит ахкы́аҭа.
Для сидений машины купили чехлы.

2. обложка

Арт атетра́дҭа ахкы́а ры́мазам.
Эти тетради без обложек.

а-хкы́ара́ I глаг.(и-хы-л-кы́еит –
двухличн. переход.)

надеть (чехол,
наволочку и т. д.)

Лара́ ахчы́ хылкы́еит.
Она надела наволочку на подушку.

х-ны́зкь числит.

три тысячи

Ауарха́л х-ны́зкь ма́ат иаҭсо́уп.
Ковёр стоит три тысячи рублей.
Иҭаха́з рхы́ҭхы́за́ра х-ны́зкь ркы́нза ина́зә́ит.
Число погибших достигло трёх тысяч (человек).

хҭа́ числит.

три

Са́ра аҭы́шәара́ҭа хҭа́ сзы́нхә́ит.
У меня осталось три экзамена.
Ао́ны ахы́б икә́тәо́уп ахә́ыҭхә́ҭа хҭа́.
На крыше дома сидят три голубя.
(Продолжение в следующем номере)

Команда сухумского «Динамо» стала победителем «Dagomys Cup»



Команда сухумского «Динамо» 2008 года рождения стала победителем зимнего турнира «Dagomys Cup».

В финале абхазская команда одержала победу над ФК «Спартак» (Краснодар).

Лучшим полузащитником турнира признан Доминик Шакая, лучшим вратарем – Ален Хонелия.

Тренирует команду Мераб Квеквесири. Турнир проходил в Дагомысе с 5 по 10 января.

Даниил Дунамалян - лучший игрок Академии ПФК ЦСКА

Воспитанник сухумского «Динамо», футболист Академии ПФК ЦСКА 2009 года рождения, Даниил Дунамалян признан лучшим игроком Академии по итогам 2023 года.

Даниил Дунамалян является воспитанником тренера Мераба Квеквесири. В Академию ПФК ЦСКА юный полузащитник из Абхазии был зачислен в феврале 2022 года.

Сабри НАНБА стал бронзовым призером турнира РТТ «Первенство ТЦ «Горизонт»

12-летний теннисист Сабри НАНБА стал бронзовым призером турнира Российского теннисного тура «Первенство ТЦ «Горизонт» среди спортсменов до 15 лет.

Турнир проходил в городе Горячий Ключ с 6 по 11 января.

Тренирует спортсмена мастер спорта Абхазии Элизабет Акуция.



Марафон «Сухум» состоится в 2024 году

Руководитель Госкомитета по делам молодежи и спорта Таращ Хагба подвел итоги 2023 года и поделился планами на будущий год.

Всего в Абхазии 14 тысяч спортсменов. Около 2000 из них занимаются футболом, рассказал руководителю пресс-центра Sputnik Абхазия глава Госкомитета по делам молодежи и спорта Таращ Хагба.

В сентябре 2024 года состоятся «Всемирные игры дружбы» в Екатеринбурге, которые многие называют аналогом

Олимпиады. Эти события, подчеркнул Хагба, будут стимулом для профессионального занятия спортом в республике.

Также, в 2024 году в Абхазии впервые состоится марафон «Сухум». По мнению министра спорта России Олега Матыцина, это может стать визитной карточкой республики.

Абхазия будет готовиться к Чемпионату мира по футболу по версии «CONIFA», если этому ничего не помешает. Абхазская команда последний раз выступала на Чемпионате Европы под эгидой «ConIFA» в 2019 году.

ЦИТАТЫ

Новый год — это грустное расставание со старыми иллюзиями и радостная встреча с новыми.

Фаина Раневская

Каждый подарок на Новый год, даже самый маленький, становится великим даром, если ты вручаешь его с любовью.

Джон Уолкот

Пожелание «Счастливого Нового года!» чем дальше, тем больше означает триумф надежды над опытом.

Роберт Орбен

Всегда будь в войне со своими недостатками, в мире со своими соседями, и каждый Новый Год находи себя лучшим человеком.

Бенджамин Франклин

В незнакомом месте хорошо зарабатывать деньги, в знакомом месте хорошо встречать Новый год.

(Китайская пословица)

КРОССВОРД

1		2		3		4		5		6		7		8		9
						10										
11										12						
13						14								15		
						16								17		
18	19							20								21
								22								
23		24										25		26		27
												28				
29						30								31		
						32								33		
34														35		
														36		
37														38		

мандский живописец ("Сатир в гостях у крестьянина", "Бобовый король").

ПО ВЕРТИКАЛИ:

1. Лечебно-профилактическое учреждение. 2. Арка из тесаных клинчатых камней, укрепляющая ребра свода. 3. Вежливое обращение к польке. 4. Граненный 5. Кто сдает ОГЭ?. 6. Толстая льняная ткань. 7. Французский писатель, автор пьесы "Рюи Блаз". 8. Соблазнитель женщин. 9. Стремление получить материальную выгоду любым путем. 10. Созвучие концов стихотворных строк. 11. Метательное копье франков. 12. Французская мера длины. 13. Переменный 14. Жаропрочный и жаростойкий сплав никеля с хромом и железом. 15. Ударный музыкальный инструмент. 16. Любимая девушка. 17. Титул принцесс в Испании и Португалии. 18. Основатель узбекской династии в Хорезме. 19. Военное подразделение, предназначенное для охраны военнопленных, осужденных. 20. Африканское государство. 21. Газ желто-зеленого цвета с резким запахом.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Старое русское название табунщика. 2. Небольшой узкий белый хлебец в форме полукруга. 3. Бесплезность, безрезультатность. 4. Самая маленькая обезьянка. 5. Головоломка, разнос. 6. Сушеный виноград. 7. ... Кикабидзе. 8. Комплекс попевок в древнерусском церковном пении. 9. Король вестготов, захвативший Рим. 10. Замкнутая

плоская кривая. 11. Башня московского Кремля. 12. Резь в боку, в животе. 13. Одежда священника для богослужения. 14. Русский писатель, автор исторического романа "Князь Серебряный". 15. Кожа комбинированного дубления. 16. Энергетическая оболочка живого тела. 17. Народный духовой музыкальный инструмент. 18. Область в Италии. 19. Город у подножия Везувия. 20. Фла-